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Ubungsaufgaben zur
“Stochastik fiir Informatiker”

5. Serie

1. Geschlechterkonstellationen

Von einem Elternpaar sei bekannt, dafl es n (> 1) Kinder hat. Man interessiert sich nun fiir die folgenden
Ereignisse:

A : = unter den n Kindern sind beide Geschlechter vertreten
B : = unter den n Kindern befindet sich héchstens ein Midchen
W, : = das (i.S. der Geburtsreihenfolge) i-te Kind ist ein Médchen (i = 1,...,n).

Dabei kann angenommen werden, dafl alle moglichen Geschlechterkonstellationen gleichwahrscheinlich
sind.

Untersuchen Sie, ob

(i) die Ereignisse A und B unabhiingig
(ii) die Ereignisse Wy, ..., W,, vollstindig unabhingig sind.

(5 Punkte)

2. Skatspiel(Unabhéingigkeit)

Aus einem Skatspiel (32 Karten) wird eine Karte gezogen, und wir betrachten die folgenden Ereignisse:

A. “Es wird eine Sieben oder ein Herz Bild gezogen” (Die Karten Bube, Dame, Konig und As sind
Bilder)

B. “Es wird ein Bube gezogen”

C. “Es wird eine Herzkarte gezogen”
Man untersuche, ob

(a) A und B,
(b) A und C,
(¢) Bund C,
(d) A,Bund C
unabhiingige Ereignisse sind. (4 Punkte)




Hinweis: Die Losung dieser Aufgabe wird besonders einfach, wenn man die Aussagen aus der folgenden
Aufgabe 4 benutzt (auch ohne diese zu beweisen)!

3. Weitere Aussagen iiber Unabhaengigkeit

Untersuchen Sie, welche Teilaussagen der nachfolgenden Behauptung richtig sind.
(Zutreffendes ankreuzen und Begriindung (Beweis oder Gegenbeispiel) beifiigen!)

Es seien (Q, F, P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und A, B,C € F. Dann gilt

F | ?

(i) A,Bund C paarweise I. A AUB\C = A, B, C (vollstindig) 1L ﬂ..
() ALB A B\CLA A BACLA — ALC [Rle[7]
(iii) Sind A, B, C (vollstindig) unabhiingig, konnen ANB und BNC nicht unabhingig sein. ﬂ

(iv) ALB A C\BLA A BNCLA = ALC ﬂ

(8 Punkte)

(*)-Aufgabe:
4. Unabhingigkeit der Komplemente
Es seien (Q, F, P) ein Wahrscheinlichkeitsraum und A, B € F,0 #I C N und (4;)ier C F.
Zeigen Sie:
(i) ALB < AlB < AlB<= AlB
(ii) Fiir jede beliebige Teilmenge J C I bezeichne
J . /L ie J
Ai = {Ai ig J
Dann gilt:
(Aiier 1L <= (A )ier 1L
(6 Punkte)

Abgabe: bis 2.12.02 16.00 Uhr Besprechung: ab 3.12.02



